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(Olaszból.)

Nyájas olvasók! igen különös egy történetet készüljetek 
hallani. Ez élettörténete, vagyis inkább az életre csodaszert! 
föleszmélése, mintegy bevezettetése egy leánykának. Nem több 
még tizenhat évesnél (t. i. akkor, midőn róla első ízben tudo­
mást nyert a világ), azonban rendkívüli jelenés, hasonlíthatlan 
példája a növelői csodatevő szeretetnek. Gondoljatok oly sze­
gény leánykát, ki nem hall, nem beszél, nem lát, szagot nem 
érez; mégis tud olvasni, Írni, számolni, érti a történelmet és 
föld iratot, női munkákat készít, s a mi legfőbb, ismeri s a 
szerint tiszteli Istent, hálával fogadja áldásait, s megfelelni 
képes mindazon kötelességeknek, miket valláserkölcsiség, csa­
ládi és társadalmi lét tőlünk megkívánnak.

Teljes méltánylatban tünteti fel már ezen tényállás azon 
növelőnek érdemét, kinek sajátszerü eljárása titkait épen föl­
tárni célozom a végre, hogy mindinkább becsülni tanuljátok 
az oktatásnak áldásait s a jó növelőket.

Brig hm an Laura született Amerikában, az egyesült 
államok egyikében, Uj-lfampsbire-ben, 1829-dik évi december 
21-dikén. Életkora két első évében életvidor és teljesen ép 
vala, egész testalkatában semmi hiány, igen szép szemei és 
kedveltctö magaviseleté. Ekkor szörnyű gyuladást kapott, 
mely öt hét alatt megfosztá öt szemei világától, és semmivé 
tette hallérzékét Két évig tartott még ezután betegsége, s 
midőn felépülni kezdett, többé nem íáta és hiányzottak halló 
és szagló érzékei. Négy éves korára már a boldogtalan gyer­
mek sem lát, sem hall, sem szagol, sem beszél vala: majd­
nem azzá lön, mi a fa, mely él s növekszik a nélkül, hogy
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eszmélne léteiéről. A körében levő tárgyakról egyetlen féiiy- 
sligái nem hat reá, nincsen virág, mely üdítő illatával köszön - 
tené, nincs hang, mely az Isten szép világáról ö hozzá be­
szélne, vagy legkedvcsbjeinek vigasztaló szavairól öt értesí­
tené. Olyan ó, mint a legalsóbb rendű féreg, a polip, mely 
épen fogódzani tud a földhöz és tápmüszerei vannak, hogy 
megélhessen. A társaslét s ö közötte kietlen űrnek válasz­
fala, a világ s öközöttc egyetlen érülközhelési mód: a tapintó 
éizék. S valóban ez azon egyetlen hatály, mely által engedé 
a gondviselés, hogy föltámadjon — még földi léte napjaiban 

egy másik életre, a lélek és gondolatnak eszmevilágára.
Midőn annyira jutott, hogy ön erejű leg mozdulhasson, 

kezdett tapogatva kémlelni a szobában , aztán sürgőit forgott 
ide s tova a háznál, s így lassan kint fogalmat szerze magá­
nak az öt környező tárgyakról. Midőn egyedül volt, a házi 
eszközöket fogdosta, mindazt, mi keze ügyébe esett, jól meg­
vizsgálva, s igy tanulta meg többféle tárgyak alakjait ismerni. 
A nagyobb vagy kisebb terjedelem, többség vagy egység és 
sulinak arányai szerint kezdé figyelve különböztetni a termé­
szet más-más országaihoz tartozó tárgyakat , s egyedül tapin­
tás által ismeré fel, mi az érc, növény vagy állat. Anyjához 
leginkább ragaszkodván, rajta mindent és annak bármely 
mozdulatát figyelte, s kezeit megtapogatva eltalálta, micsoda 
munkával foglalkozik. Mozdulatainak utánzási ösztönéből any- 
nyira jutott, miszerint hat éves korában már tudta kezelni a 
tíit, hogy némi varrásfélét műveljen. Elméjének nyiliával fo­
kozatosan fejlődni kezdtek erkölcsi tulajdonai. Igen nyájas­
nak és ragaszkodónak mutatkozék azok iránt, kik szokásos 
környezetében jól bántak vele, s ezek szülői, testvérei s némely 
közeli rokonok valának. De minő bajos, szintén legyőz heti en 
nehézségű feladat volt, annyi-mennyi közlekedésben állni vele. 
Vonszolgatui kelle majd ide, majd oda, hogy valamit észre- 
vetessenek vele. Midőn épen eltalálta azt, mit tennie kellett 
egy kézzel fejét érinték ; s ha nem helyeslést akartak tudtára 
adm, vallad kelle érinteni. Minden gépszerü jélvezések a 
szükségnek megfelelők és elégségesek voltak, mig a gyermek 
teljesen kiskorú. De midőn életkora 7-dik évéhez küzelgett, 
átszőtt annak szükségessége, hogy valaminő értelmesebb jelvi 

beszedet kellene immár elővenni, mely által eszméletre hozás 
ek s ítélettételre kepeztetnék, minthogy különben soha nem 

jutnatandott eszének használatához. Az ily erkölcsi képzésre 
ható elbánás jo módjának hiánya miatt már kezdé a gyermek 
ereztetm akaraterejét némi szeszélyesség és makacsság által; 
szülői nem tudtak ezentúl hogyan kezelni és függésben tartani
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ot. Belátván azt, hogy erkölcsi jóra s igazra növelni nem 
képesek, a tartomány müveltebbjeihez tanácsot kérdezni men­
tek, hogy mikepen fejleszthetnék értelmi tehetségével arány­
lag es párhuzamosán erkölcsiségét ezen oly igen szerencsétlen 
gyeimeknek. A kérdezettek vállat vonítottak, nem tudván oly 
sukcies módot aj an lám, melynél fogva elmevilágot gyujtad 
ehessen oly teremtményben, kinél a gondolkodásnak,külvi­

lágra eszmélésnek minden szervei hiányzanak
. m/SZCrnT®’ , ,10ff-v dl\ «owe urnák, ki Bostonban 

vakok intézetének igazgatója, tudomására jött a szegény Laura
Öa' Az.onnal. el JS utazott, felkeresni és megtalálni öt.

estileg epnek s igen jó vérmérsékiinek lelvén a gyermeket 
telkér e szülőit hogy bízzák reá, s ö vakjaival együtt felnö- 
velendi. Ezek a legszívesebb örömmel fogadták nemes ajánlatát.
0f„..,A ,.ea,nJfkil. 183,7'lk| december 21-dikén jutott Bostonba.

melének két első heteben nagyon levelinek látszék, mivel 
mar itt nem ismeré a tárgyakat és egyéneket, melyek és a 

01 ny ezek. De aztán fölvidorult, egészen otthon találva 
magat a sok leánynövendék között, kik barátnőül karolták s 
szeretek ot, s úgy érzé, mintha újjászületnék hozzá hasonlag 
szerencsétlen, hanem már vigasztalódott lények társaságában 

ElsO-gondja volt dr. Howe tanár urnák, bizonyos nyel­
vet találni föl uj növendéke számára. Valóban, ritka ügyes 
tapintattal fel is találta azt. Szerencsétlen növendéke ügyét 
azon oldalán fogta fel, melyen egyedül hozzáférhető vala, a 
tapintó érzéknél s a legerősebben működő életösztönnél mely 
ez: enm, hogy megéljünk. Reggelire tejet adatott neki, s 
azt előre megizelteté vele. Aztán asztalra tevén a tányért 
varta, míg önmaga jelét adja annak, hogy kanált kivan. Mi­
után ez megtörtént, fakanált adott kezébe, melynek nyelén 
feldombormivíi ércbötükkel ezen angol szó: spoon (—kanál) 
vala kinyomva. Mikor ezen bötüket észrevette, akkor ismé- 
telve megtapogattatá vele azokat, meghordozva mindenik bö- 
tün ujjait, s úgy hagyá enni. Aztán adott neki tányéron föl 
székiéit sütemény darabok at, melyekből, hogy ehessék villát 
nyújtott kezébe. Ez is fából csinált, s nyelén féldombor érc­
bötükkel fork (—villa) volt kinyomva, és szintúgy sorra ta- 
pinfgattatá ujjaival. Ebédnél mindezen gyakorlatok ismétel­
tettek folyvást mindaddig, midőn észrevehető volt, hogy a 
leányka fölfogta e két szónak bötiialakjait. Hogy megszólítássá 
ót ezen tárgyaknak már nem csak alakjuk, hanem rajtok ki 
nyomott jegyek után is megismeréséhez, tapogattatá vele föl- 
vaítolag majd egyiket, majd másikat bötüs nyeleiknél fogva, 

ogy e szerint csupán a tapintás által megkülönböztetni tudja,
*
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melyik a kanál, melyik a villa. Ezen móddal od«i képezte a 
leányt, hogy ily főidőmből1 kinyomaíú büttik után minden tár­
gyal megkülönböztetve nevezni tudott, melyek a háznál köz­
használatban forgottak, s a mely tárgyra, eleje tétetvén, ezen 
fajú bötiik alkalmaztatának, azt ö, ujjaival tapintás után föl­
ismerni értette. Midőn c szerint a közhasznai at u nevekiól 
már jókora terjedelmit szótára volt, arra elvezetni pi oh alt a öt, 
hogy ezen névszók jegyeit maga szcrkcszszc egybe. Elővette 
p. °o. a fork szónak négy betűjét az ismert alakzatokban, 
melyek a nyomdászat! bőinknek megfelelők voltak , és egyen­
lő int jól megfapintgattafván, midőn észrevette, hogy Laura 
megkülönböztetni tudja azokat egymástól, hagyá neki, hogy 
szórja szét az asztalon s aztán önmagától szerkeszsze azon 
rendbe, melyben a szétszóratás előtt voltak. És ö valóban újra 
meg újra tapintgatva, fölismergetni kezdé és több rendbeli 
bajos kísérletek után egyszer síi került neki visszaállítani előbbi 
betűrenddel a fork szót. Kimondhatían az öröm, melyet ér­
zett a szegényke, midőn észrevevé, hogy önerejéből tudja már 
újracsinálni s jól szerkeszteni ez egyetlen szót. Erősen tap­
solt kezeivel, és ajkaihoz vivőn növelője kezét, szenvedélye­
sen csókolá. Valóban, ez volt életére nézve az elhatározó 
pillanat. Elvégre beszéíésmódhoz jutott már; az abc-oek négy 
bötiijét ismeré, s e négy bötiivcl százféle tárgynak adhatott 
nevet.

Ily féldomborművií s külön darabokban mozogható botit- 
készlettel arra vezető dr. IIowe a leánykát, hogy a körében 
levő házi eszközökre illesztett né vb ötöket egybeszerkeszteni 
tudja, Ekkor aztán nem sok idő telt bele, hogy az ABC min­
den bötiijét megismervén, az általa felfogott szókra ügyesen 
alka 1 mazva kezclé.

Ennyi ismerettel már oda képesült, hogy eléje adott bár­
mely tárgyat nevén jelölhetett, és valahányszor p. o. vízre 
vagy kenyérre slb. szüksége volt, elővette kis szekrényét, 
melynek megfelelő osztályaiba elrendezve voltak az ABC bo­
th i, s összerakván az illető szót, mintegy kimondd, azaz ki 
fejezte, és szükségleteinek eleget tettek.

Ezen ügyességet még nagyobb tökélyre viendő, azon 
ügyek özeit a jó növelő, hogy a süketnémák könnyebbszerü 
nyelvezetére tanítsa növendéket. E végre még egyszer végig 
tanult atá vele az ujj a kon j elvezett ABC-t. 0 maga elkezdő 
növendéke ujjaival végig tapiutgatni a fél dóm bor a boltit, s 
aztán hagyá, hogy magától ugyanazt a mint tőle tanulta, 
épen úgy tegye, egy bizonyos közlendődet tel azt fejezvén ki, 
a mi a legyen. Ezután h-t tapintatott, s megtanítá ugyanazt
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ujjak által is kifejezni s igy tovább. Ekkor már Önmaga is 
próbálgatja a leányka : ismert szavakat jól tudott kézlendületi 
bötükkel szerkeszteni, s a mely tárgyat ily módon megjelölt 
vala, növelője azonnal biztosító öt annak ugyanazonságáról.

Ily szép előmenetel után az követközék, hogy Írásbeli 
böítijegyeket is ismerjen a leányka. Midőn tehát az ö, szó- 
kott bötiiivel valamely szót kifejezett, növelője a kellő választ 
Írásbeli jegyekben adta, egyszersmind azt is megértetvén vele, 
hogy másokkal magát ér ütközésbe teendő lévén, bízvást hasz­
nálhatni fogják az ö kettőjük modorát. így létesült közöttük 
bizonyos levélszérü neme a közlekedésnek, mely több rend­
beli kérdésekből és feleletekből állott, s melyek sorozata úgy 
volt szerkesztve, hogy ez által, a mennyiben lehető, fokoza­
tosan fejlesztessék s gyarapuljon a szegény növendék elméjé­
nek már ekkorig szerezhetett tudománykészlete.

Alighogy megszokta a leányka gondolatai kifejezésének 
ez ily alkalmas módját, ösztönszerüleg m utatkoz ék nála rend­
kívüli tudvágy. Mindenről értesíttetni kívánt. Egész napon, 
néha éjen te is képzeletbeli párbeszédeket folytatott ujjain. 
Képzőié, hogy jobb keze tanító, a bal tanítvány. Jobbján 
szókat szerkesztett, s midőn az sükerült, élénk örömben hizel- 
gett annak balkezével. Ha észrevette hogy hibázik, ugyan­
azon balkézzel megfenyíteni s jóra hozni próbálta a téveteg 
jobbot. Ezen bámulatos öngyakorlásokban teljes öröme tölt 
s viharos kedvtelés tört ki leikéből.

Egy egész és fél év alatt megtanult már Írni és beszélni, 
azaz mintegy Írva beszélni ujjaival, s kezdett általmenni a 
legelemiebb s egészen érzéki ismeretekről a kevésbé érzéki, 
elvontabb eszméletre vagy épen erkölcsi érzelmekre is. Ekkor 
engedte meg dr. lloxve az édesanyának, hogy Öt meglátogatni 
jöjjön. Egészen váratlanul érkezett ö meg Bostonba. Laura 
szobájába lépve, ezt önmagával játszadozva lelte s épen tán­
coló örömben. Az édesanya megállva figyelte öt a legnagyobb 
érdekeltséggel. A leányka történetesen beleütközött, s azon­
nal föl tévé magában , hogy kiismerje az útjában állott tárgyat, 
Kezdé tapogatni ruháit, karjait, de nem bírta fölismerni az 
alakot; emlékező tehetsége semmi biztos támpontot nem nyujta 
e részben. Idegen gyanánt vévé, elfordult tőle, mint a ki 
nem érdekli öt, és folytatta játékát. E nem várt távolodásra 
alig fojtható el szivbánatát az édes anya. Le oldó nyakáról a 
korall füzért, melyet viselni szokott akkor is, midőn Laura még 
otthon volt, s a leánykának nyújtó. Ez azt megtapintva, öröm­
mel köríté nyakára, s dr. lfowe urat keresni indult, hogy 
vele is megtapintassa, öt is értesítse ezen való öröméről. Egy
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4 gyámiiitézet és a tauító.

Ismeretes e lapok olvasói előtt, hogy múlt évben az ev. 
egyetemes gyámintézet, melynek célja szegény gyülekezetek 
és iskolák íölsegítése, megalakult. Most azon örvendetes tu­
dósítással szolgálhatunk, hogy ez intézetnek gyümölcsei léte­
zésének első évében is már ízlelhetek valának; mert összesen 
7000 forintnál több adatott szűkölködő egyházak és iskolák 
gyámolítására. Maga a gyámintézeti közgyűlés alkalmával is 
2000 Írtnál több osztathatott ki hasonló célokra. Isten meg­
áldotta tehát itt is a buzgó törekvést. És noha ez még nem 
sok a roppant szükséghez képest, de kezdetnek minden esetre 
kielégítő. Mert ha a németországi Gustav-Adolf-egylet, mely 
most csaknem 200,000 tallérról rendelkezik évenkint, létezése 
második évében csak 1600 tallérnyi segélyt volt képes nyúj­
tani: nem gerjeszti-e bennünk azon reményt, hogy ily kezdet 
után fényesebb síikért várhatunk?

De hogy e célt elérhessük, nem szabad tétlenül össze­
dugnunk kezeinket, hanem tennünk kell, a mennyit tehetünk 
a szent cél elérhetése érdekében. A tanítónak is szép tevé­
kenységi tér jutott e tekintetben. Vagy nem érdekli-e öt, mint 
az evang. egyház tagját mindaz, mi ez egyház javára, föl­
virágzására szolgálhat? Nem köteles-e ö jó példával előre­
menni, hol Isten országának terjesztése forog kérdésben? — 
Azonban még közelebbről is érdekelve van ő annyiban, ameny- 
nyiben a gyámintézet egyik lényeges föladata: a szegény isko­
lákról is gondoskodni. A ki tehát nem akar csupán bérenc 
lenni, az mig egy felöl örül, ha működési körén kívül is virág­
zásnak indúl az iskolaügy, más felől maga is hozzájárul föl- 
világosítással, jó tanácsosai, példával az iskola- és növelés­
ügy emeléséhez.

Azonban könnyen azon ellenvetést tehetné valaki, hogy 
a tanító egy részt szűk hatásköre, más részt csekély jövedelme 
miatt nagyon keveset képes az ügyön lendíteni. Csak ezt ne 
hitessük el magunkkal. Sőt inkább az én meggyőződésem 
szerint a tanító nagyon is sokat tehet e tekintetben, éspedig 
az iskolában szintúgy , mint azon kívül. Például vannak 
bizonyos időszakok, midőn növendékei néhány krajcárt szok­
tak kapni szülőiktől, rokonaiktól. Nem hangolhatja-e akkor 
oda a tanító gyöngéd leikeiket, hogy bennök a jótékonyság 
boldogító érzete fölébredjen, és hogy csekély összegök egy 
részét az egyház oltárára letenni siessenek? Igaz, hogy ez
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úton nem lehet nagy összegeket gyűjteni; de hiszen a ten­
ger is egyes csöppekböl áll. Azon kivid pedig sokkal többet 
ér itt az erkölcsi hatás , a mennyiben egy felöl a kisdedek 
hozzászoknak az egyházra való adakozáshoz, más felöl gyer­
mekeik példáján a szülök is lelkesülnek, tenni annyit, meny- 
nyit körülményeik engednek. — Továbbá a tanító gyakran 
jö érintkezésbe a szülőkkel s más egyháztagokkal. Mi ked­
vező alkalom nyílik itt a gyám intézet eszméjének megkedvel- 
tetésére ! Mennyi félreértést, halvélcményt eloszlathat, mennyi 
akadályt elháríthat!

De ebből önkényt követközik, hogy maga a tanító le­
gyen előbb hü barátja e jótékony intézetnek. Ilyen pedig 
lehetetlen , hogy ne legyen, ha valódi tanító s buzgó pro­
testáns, ki beválni tud a magasztosabb érdekekért. — br_

TÁBCA.
Kiiiföldi tanügyi szemle.

Prága városa képviselő testületé September 11-diki gyii- 
1 és ében elhatározta valamennyi városi iskola csehesítéséí. Azon 
indítványt, hogy minden városrészben egy külön német iskola 
állíttassák, elvetették, mi miatt a városi német képviselők 
óvást téve, a termet elhagyták, föntartváu maguknak jogaik 
szorgalmazását.

\\ iir ternb c rgb c n a tanítók nyugdíjazása szahályoz- 
tatoít, alapul vetetvén a többi államhivatahiokok nyugdíjazása. 
Nyugdíjra jogosít a 65 éves kor, hivatal képtelenség és egy 
évnél tovább tartó betegség. A nyugdíj mennyisége követ­
kező: 9 évi hivataloskodásig semmi, 10 évi szolgálat után a 
jövedelem 40^-ja, ezentúl évenkint 1 %-kal növekszik, te­
hát 20 év után 65% %, 30 után 73, 40 után 90 %. Ez­
után a növeködés megszűnik.

Bérli 11 b ö 1 felszólítást intéztek a növelésbarátokhoz, 
hogy a Jahn tiszteletére emelendő emlékre adakozzanak.

Üzenetek.
,•> ej ojízet 011 Jenek. Két hét óta a rcclamatióknak egész halmaza
lakluk ZlÜLl 17^clmeztieljük t előfizetőinket, hogy lapjaikat előbb
előtetőnk H ,®Äürgi?lníz.zak- 0tt íl bí'.i- Nevezetes, hogy van
elonzetonk, ki sept. közepéig k e t számnál többet nem kapott.

Nyomatott Szegeden, Burger Zsigmondnúl.


